



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

海南日报

2021年7月3日 星期六

值班主任：张苏民 主编：陈奕霖

美编：杨千懿 检校：张媚 邝才热

编者按

6月29日上午，庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式在北京人民大会堂隆重举行。这是党内最高荣誉，勋章由习近平总书记亲自授予。29名获此殊荣的杰出共产党员中，97岁的老战士孙景坤没能到场，因病在辽宁老家住院疗养。

1949年1月入党的孙景坤是辽宁庄河人，24岁告别新婚妻子参军，此后从四平战役、辽沈战役、平津战役到解放海南岛战役，随40军119师357团从北打到南，是不怕牺牲、战功赫赫的战斗功臣，多次荣立一等功、二等功。

退役后，孙景坤毅然回乡，带领群众改变家乡面貌，改造了一百多亩耕地，大力发展粮菜生产，用几年时间在荒山上栽下了13万棵松树和板栗树，充分展现了共产党员吃苦在前、公而忘私的崇高品质。

在解放海南岛战役中，孙景坤冲锋在前、舍生忘死，最终荣立二等功，为战争胜利作出了应有的贡献。本报特刊载《新华每日电讯》的报道，展现战斗英雄的先进事迹与共产党人的初心使命。

## H 学时代先锋 铸民族脊梁

# 寻找孙景坤

■ 新华每日电讯记者 于力 高爽

6月29日上午，人民大会堂，庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式隆重举行。

与此同时，辽宁丹东，“七一勋章”获得者、97岁的孙景坤静静地躺在病床上，未能到现场参加颁授仪式。

孙景坤是谁？他一生经历过什么？——这些问题，记者一年前就在思索追问。

### 初见

2020年7月7日下午4时许，记者走进辽宁省丹东市元宝区山城村的一片田地，举目四望，满眼是绿影婆娑的庄稼，只有几间低矮平房掩映其中。空气中只闻得几声虫鸣鸟叫，十分静谧。

走进屋内，小炕上躺着一位如夏日午后一般安静的老人。

“这就是老英雄孙景坤了。”同行的丹东市元宝区退役军人事务局工作人员介绍说。

当记者再回头望向老人时，时年96岁、身材瘦弱的他已经在家人的搀扶下坐起，用力挺直佝偻的腰背，脸上挂着微笑。在他的身旁，整齐叠放着一件挂着军功章的志愿军军装。

“听不清了。”孙景坤指指耳朵，拿起军装放在腿上。“这是一等功奖章，这是三等功奖章……”老英雄一边抚摸着军功章，一边讲起70年前的烽火岁月。

### 三渡鸭绿江

“解放四平时，我是机关枪手，是敌人火力的重点打击对象。子弹密到把我后背的军装都撕烂了，半个月内我换了4件棉衣。”战场刀光剑影，孙景坤却越战越勇，他先后在辽沈战役中立三等功，在平津战役和海南岛战役中分立二等功。

1950年，朝鲜内战爆发，战火烧到了鸭绿江边。刚从海南战场撤回的孙景坤随部队集结安东（现辽宁丹东），待命过江。



志愿军老战士孙景坤（2013年6月15日摄）。新华社发

“丹东是我的老家，在外边打了3年仗，咋能不想？”孙景坤说，他结婚7天后就参军入伍，从那时起再未见过家人。如今，老家山城村就在眼前，战友劝孙景坤回家看看，他却总是摇头拒绝。

10月的一天，命令终于下来了，孙景坤随部队一起雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江。在过江的那一刻，他和战友发出了钢铁誓言：“保卫家园，保卫胜利果实！”

孙景坤所在部队很快就与美军在朝鲜龙水洞地区展开了激战，冲锋在前的孙景坤腿部中弹，被送回丹东治疗。

养伤期间，他仍然没有回家看一眼。腿伤还没好利索，孙景坤就二次过江奔赴前线。

“没想到一到朝鲜，找不到之前的部队了。”原来，部队根据战事安排已经离开了原来的地方，疗伤归来的孙景坤与部队失去了联系，只好二次回国。

那时，阵地上的3营8连只剩下副连长支全胜和5个战士，他们已把

指向的方向，依旧不是家门，而是跑到志愿军某机关打听自己部队的下落。两天后，他第三次过江追赶部队。“回头看了看家的方向。”孙景坤说，只有打了胜仗，才能回家过好日子。

第三次奔赴朝鲜后，孙景坤在上甘岭前沿找到了部队，并立即投入了战斗——更催飞将追骄虏，莫遣沙场匹马还，三别故土、三渡江水，孙景坤心中“抗美援朝，保家卫国”的信念之声越发嘹亮。

### 决战161高地

回忆起自己一生最难忘的战斗，孙景坤眼噙泪花。老人说：“那场激战下来，好多战友都牺牲了，阵地上最后只剩下我们4个人。”

1952年10月27日，孙景坤闯进了357团3营指挥部请求参战，营长当即命令他向161高地增援。

那时，阵地上的3营8连只剩下一副连长支全胜和5个战士，他们已把

爆破筒和手榴弹抱在怀里，准备随时与敌同归于尽。就在这时，孙景坤带领营部9名战士，一人扛着一箱手榴弹，利用敌人火力死角，机智勇敢地冲上161高地。

“敌人第四次反扑的时候，有2个敌人借着烟雾的掩护，从侧面绕到我身边，离我两三米距离。”孙景坤端起“水连珠”步枪，“砰、砰”两声，敌人应声而倒——这场战斗，孙景坤和战友们一连击退敌人6次反扑；这场战斗，还是志愿军发起的1952年秋季战术反击作战的重要组成部分，有力支援了著名的上甘岭战役。

这次战役中，孙景坤立一等功一次。1953年，在朝鲜民主主义人民共和国举行的纪念抗美援朝战争三周年授功典礼上，孙景坤荣获一级战士荣誉勋章，并受到中国代表团和金日成的亲切接见。

### 回乡

1955年孙景坤复员，他放弃了留

在城里工作的机会。8年在外征战，抗美援朝战争时期还有三过家门不入的经历，孙景坤自觉亏欠亲人太多——他决定回家乡务农，待在亲人身边。

回乡之后，孙景坤将组织关系交给村党支部，退伍手续交给地方民政部门，对自己的功绩只字未提。回乡第三天，孙景坤就拿起农具到生产队劳动。

“我又成农民了，可当兵后的我跟以前的我不一样了。”参军第二年，孙景坤就在战场上火线加入了中国共产党。从入党那天起，孙景坤更坚定了将自己的一生投入到保卫祖国、建设祖国事业的信念中——复员前，他的奋斗阵地是战场；复员后，是亟待脱贫的家乡热土。

回乡后，孙景坤在老家山城村担任村干部。其间，他带领乡亲们大力发展粮菜生产和山城村建设，用几年的时间在滚兔岭上栽下了13万棵松树和板栗树。山城村有一条河，洪水泛滥常年吞蚀土地，孙景坤带领乡亲们一起挡河造田，改造了一百多亩耕地……

1984年，孙景坤组织村民先后成立了共同致富小组、脱贫致富小组，还把分给自己的40亩地重新分配给5户从黑龙江迁来的贫困户。

时代的进步，没有落下每一个人。于老英雄孙景坤个人而言，在既有优抚政策下，考虑到老英雄个人实际情况，目前他被安排至丹东光荣院疗养；于社会而言，崇敬英雄的风尚已成，在新时代，弘扬和发展伟大抗美援朝精神的风尚已成——广大干部群众纷纷表示要学习老英雄孙景坤为国浴血奋战，退伍后不计功名、严于律己、舍己奉公的优良品质。

“七一勋章”“时代楷模”荣誉称号……这些都是和平年代党和国家、人民对老英雄的褒奖。这些荣誉也在印证着：英雄不言，但他的故事，抗美援朝战场上的161高地在讲，家乡栽种下致富希望的滚兔岭也在讲。

我们也在讲。  
(原载《新华每日电讯》7月1日12版，有删节)

## H 为民办实事

### 我省首个司法行政党群服务中心揭牌启用

本报讯（记者李梦楠）党群服务中心是党员开展活动的红色阵地，也是直接服务群众的重要渠道。为深入落实“我为群众办实事”实践活动，日前，三亚市司法行政党群服务中心揭牌启用，这是我省首个司法行政党群服务中心，将进一步激发基层党建工作活力。

据悉，三亚市司法行政党群服务中心的成立，旨在落实三亚全市“1个市级党群服务中心+10个区级和行业党群服务中心+29个大社区党群服务中心+N个村（社区）及各领域党群服务中心（站）”的总体布局。

三亚市司法行政党群服务中心内设法治宣传区、图书阅览区、党史学习教育区、党建工作区、业务工作区。该中心将积极探索科技赋能新时代党建工作模式，把VR、大数据等新技术应用到党建工作领域，打造法律法规数据库、党建电子图书馆、VR党史展览、红色云游等数字党建平台。

三亚市司法局相关负责人表示，该局将持续贯彻落实司法行政机关“我为群众办实事”行动，依托党群服务中心，坚持为民服务的宗旨理念，不断升级改造，将其打造为党领导基层治理的坚强阵地和服务党员群众的温馨家园。

## 定安做实做细 惠民项目监督检查

本报定城7月2日电（记者叶媛媛 通讯员冯桔蕾）“感谢纪委的同志，现在村子里的巷道已恢复平整，路灯也重新亮了，我们晚上再也不用摸黑出门……”近日，定安县龙河镇下朗村一村民拉着入村回访的纪委监委干部高兴地说道。

海南日报记者7月2日从定安县纪委监委获悉，为确保“我为群众办实事”实践活动落地见效，该县采取多项举措加强惠民项目监督检查，解决了包括下朗村在内的多项群众“急难愁盼”的民生问题。

以下朗村为例，近期，该县纪委监委干部在走访时发现，村巷旁污水管网建设填埋处的回填石块之间不平衡，存在安全隐患。经调查，这主要是污水管网施工队未做好回填措施导致的。除此之外，施工队在施工时将村里的路灯电线挖断，一到晚上，村里就漆黑一片，给村民出行带来极大不便。

对此，定安县纪委监委立即召集该县生态环境局相关负责人进行约谈。在约谈会上，定安县生态环境局相关负责人当场表态，将举一反三对所有建设项目进行全面梳理，加强管理，加快推进，确保项目建设按质按量完成。

## 琼海创新形式开展党史学习教育 文艺党课 助推党史入脑入心

本报讯（记者刘梦晓）近日，在琼海市博鳌镇文艺活动中心，该市“峥嵘百年 艺心向党”文艺党课拉开了帷幕。

文艺党课上，影视表演艺术家、旅琼文艺家协会顾问卢奇朗诵了《星星之火可以燎原》选段，富有情感的声音，感染了现场的党员干部。

在随即进行的讲解中，海南省曲艺家协会副主席、省旅琼文艺家协会副秘书长曾强永围绕文章的写作背景、深刻的思想内涵和出色的文字表达，并联系海南特别是琼海革命史进行讲解。

作家、旅琼文艺家协会会员栾人华也带着自己的影视作品《天涯浴血》来到了现场。作为《天涯浴血》编剧策划，他将电视剧情节进行了剪辑，并通过重要场景，向在场的党员生动再现了发生在琼海这片土地上的红色故事。

一个多小时的文艺党课，以新颖的形式再现革命历程，让现场110多名党员沉浸在文艺和党史碰撞出的火花中。

海南日报记者了解到，为了丰富党史学习教育形式，琼海市在创新精品党课形式方面做了很多有益的探索和实践，尤其是文艺党课受到广大党员的欢迎和追捧。从2020年8月至今，琼海举办了多场文艺党课，融合音乐、舞蹈、演讲等文学艺术形式，采取“现场+云端”线上线下结合的方式，内容丰富、形象生动、富有感染力。

## 学史明理

# 心中有信仰 脚下有力量

■ 邓瑜

### 学党史：

6月29日，“七一勋章”颁授仪式在北京人民大会堂隆重举行。当勋章获得者张桂梅现身仪式现场时，略显蹒跚的脚步和贴满膏药的双手，牵动了无数网友的心。她的一双手，因为常年辛苦工作，落下了关节痛的病根，只有贴上膏药才能动一点。这位点亮乡村女孩人生梦想的“燃灯校长”，扎根贫困地区40余年，创办了全国第一

所免费女子高中，帮助近2000名贫困山区女孩圆了大学梦，被孩子们亲切地称为“张妈妈”。

### 悟初心：

在云南贫困山区，张桂梅用那双贴满膏药的手，点燃大山深处女孩们的梦想，帮她们系好人生第一粒扣子，为她们撑起头顶的一片天。近12万公里的家访路，付出几乎是生命的代价，让山里的女孩们看到了远方的灯、脚下的路、眼前的光，让无数人相信了

读书的力量。“只要还有一口气，我就要站在讲台上，倾尽全力、奉献所有，九死亦无悔！”她拖着病体忘我工作，刻画了人民教师最美的模样。

在颁奖仪式现场，张桂梅用那双贴满膏药的手，捧起“七一勋章”，代表全国党员站在台上发言，引得无数人泪目。“有人问我，为什么做这些？其中有我对这片土地的感恩和感情，更多的，则是一名共产党员的初心和使命。”一个人该如何坚守初心，坚持理想？张桂梅用坚韧执

着的拼搏和无私奉献的大爱，做了最好的注解。

心中有信仰，脚下有力量。“如果

说我有期盼，那就是我的学生；如果说我有动力，那就是党和人民。”这是张桂梅人生的真写照，也是一名共产党员的拳拳初心。她既是一个燃灯者，也是一名追光人。她所追的那道光，是信仰，也是初心。正是像张桂梅这样来自人民、植根人民的平凡英雄，以热血初心，以生命赴使命，把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、

落实在行动上，为理想信念顽强奋斗、不懈奋斗，中国共产党才能始终成为时代先锋、民族脊梁。

越是伟大的事业，越是充满挑战，越需要知重负重。“征途漫漫，惟有奋斗。”习近平总书记多次强调的这八个字，是张桂梅的座右铭，也是9514.8万名共产党员的座右铭。新时代，我们需要精神的坐标、价值的沉淀，需要一代代人的长征、一代代人的奋斗。相信，只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，每名党员都能够为民族复兴的伟业中书写无愧于党和人民的精彩答卷。

的热潮。同一时期，全县各地农会一并惩办恶霸地主、匪首贼头百余。农会深入发动群众起来斗争，没收地主土地，分给农耕种，使耕者有其田，农民无不拍手称快。

1928年6月，万宁县苏维埃政府成立，杨树兴任主席。杨树兴领导人民闹革命，敌人恨之入骨，必欲去之而后快。反动派向杨树兴的一家下毒手。1929年春节将临时，敌人枪杀了他的妻子陈桂兰；这年冬，他的母亲及亲属12人惨死于反动民团的屠刀之下。“闹革命总是要付出代价，死难者的血是不会白流的”，杨树兴坚定地带领同志们继续干革命。1930年，杨树兴担任万宁县高级列宁学校校长，大力为革命培养干部。1932年，琼崖党组织内部开展“肃反”，杨树兴被冠以“社会主义民主党分子”的罪名遭杀害。1987年，万宁县人民政府追认其为革命烈士。

# 杨树兴：信念坚定 铁骨铮铮

学）、万宁中学和戎庙高等小学任教，引导进步学生组织开展学生运动，提倡科学民主和新文化，宣传马列主义。下半年，万宁县龙滚、多格、文洲、上城、港北、后安、礼纪等地的农会相继成立。在农会里，杨树兴主持办起夜校，自己亲任教员，传播革命思想。杨树兴带领农民群众向反动势力展开斗争的同时，还亲自领导盐民同反动盐务机关进行斗争，于1926年4月成立了盐墩乡农会协会。

农民协会向反动盐务机关提出减

轻赋税等六条要求，盐务机关不但不接受，反而恶毒攻击农会，并扣押盐工。杨树兴闻讯，与其他农会骨干立即赶到盐墩，发动领导盐民大罢工。几百座盐

灶，在同一天全部熄火。这就是震动全县的四一二大罢工。琼崖《民国日报》连日发表消息和评论，支援盐民的罢工。全县民众还成立了“援助农会罢工筹备处”，筹集粮食、光洋等一批物资，援助盐墩乡。国民党万宁县府不得不接受盐民们提出的四个条件。同年夏，杨树兴出任万宁县农会主席。年底，他根据党组织的决定，在分界墟成立万宁县农民训练所，来自全县各地的党团骨干、农运干部和进步青年70多人参加训练，为开展武装斗争做了准备。

1927年4月22日，国民党琼崖当局发动反革命事变，大肆屠杀共产党员和革命群众。接到中共琼崖地委的

紧急通知后，杨树兴立即以进步学生所在的学校为联络点，迅速通知各地党组织转移，并将万城、龙滚等地农讲所的武装骨干全部撤到六连岭驻扎，保存革命斗争的骨干力量。6月，杨树兴被选为中共琼崖特委委员。8月中旬，杨树兴受命赶赴陵水县，指导陵水县武装夺取县城，创建人民政权，并参与开展团结争取黎族首领王昭夷武装力量的工作。1928年初，杨树兴和陈贵清、谢育才等讨论商议，决定攻打国民党万宁县府。农历正月初七，他们组织发动几千农民自卫军，在东路工农革命军支持下，攻打万宁县城。

在开展武装斗争的同时，杨树兴还带领农民群众掀起斗地主、分田地